

# 新时代 新征程 新伟业

2022年11月23日 星期三 组版编辑 谭晶晶 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

## 把“大事小情”办到群众心坎上

新华社记者 潘莹

入冬后的新疆乌鲁木齐市，一场雨雪，留下一地金黄落叶。党的二十大代表、乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)钢城片区柯坪路北社区党委书记热孜万古丽·沙吾提忙完疫情防控工作，赶回到办公室时，手机“叮咚”“叮咚”响个不停，看看时间，与社区居民约定的“网上小课堂”马上就要开始了。

这是热孜万古丽从北京参加党的二十大回来后的第一堂“网上小课堂”。谈起一个多月前赴京参会感受，热孜万古丽仍难掩激动：“这十年我亲身参与了新时代发展全过程，作为一名土生土长的新疆人，见证了在新时代党的治疆方略指引下，家乡发生的日新月异的变化……”从自己的亲身感受说起，热孜万古丽带领居民学习党的二十大精神。

柯坪路北社区是一个有着2000多名居民的老旧小区，老年人多、流动人口多、退休党员多。近年来，社区充分发动辖区党员积极性，成立专门党支部，组织开展入户宣讲、集体学习、主题实践、志愿服务等活动。特别是党的二

十大召开后，结合当前疫情防控实际，通过开设“网上小课堂”“家庭党校”，以视频引导、微信推荐等方式，组织党员群众学习党的二十大精神。

“居民人均可支配收入再上新台阶”“中等收入群体比重明显提高”“基本公共服务实现均等化”……党的二十大报告中这些事关百姓福祉的一项项内容，是热孜万古丽宣讲的重要内容。居民们听后深感振奋，微信群里不时掀起阵阵热议——

“我们小区这些年变化真大，路平了，环境变美了，生活配套设施越来越全，老百姓的笑脸也多了。”72岁的老党员杜玉珍留言说，“党的二十大报告坚持人民至上，提出不少增进人民福祉的内容，相信我们生活会越来越好。”

社区居民王茹芳说：“我是一名退休老党员，我认真学习了党的二十大精神，并讲给身边人听，让更多人真切感受到美好生活的变化。”

4天时间，线上党支部“网上小课堂”宣讲圆满完成。每堂课，热孜万古丽都会收到不少留言和点赞。

“古丽书记，听说政府已经启动了老旧小区改造工程，什么时候轮到我们

小区？”除了交流学习心得，也有居民就关心的民生问题留言提问。

“这件事社区呼声比较高，社区明年就把改造老旧小区的申请提交上去，争取早日解决群众这一急难愁盼问题。”热孜万古丽回复道。

解答疑问，更要落实行动。社区还发动了150多名党员，组成志愿服务队，开通“群众说事点”24小时便民热线，安排专人记录辖区居民诉求，并第一时间处理问题、帮助解决。现在，“有困难，找古丽书记”，成了居民们的口头禅。

“党的二十大报告提出，‘紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题’，‘着力解决好人民群众急难愁盼问题’。”热孜万古丽说，“谁家水龙头坏了、下水道堵了、暖气不热、电跳闸了……这些小事琐事都是居民心中的大事，我们要把‘大事小情’办到群众心坎上，用真心获得群众的真情。”

做好为民服务，让群众看到变化、得到实惠，是社区工作者践行党的二十大精神、落实党的二十大精神的扎实行动。

当前，新疆疫情防控任务仍十分艰巨，各地各部门把学习贯彻党的二十

大精神转化为扎实做好当前重点工作的精神动力，以实际行动和工作成效建设美好新疆。

在乌鲁木齐，各族党员干部群众积极主动报名，加入到当地为打赢疫情防控攻坚战组建的“党员突击队”“志愿小分队”“医疗小分队”“宣传小分队”中，让党旗高高飘扬在社区防疫一线，让党的二十大精神走进千家万户。

在柯坪路北社区，从年过七旬的老党员，到来自各行各业的居民党员、退伍军人，大家积极报名加入服务队，同社区干部一起为居民做好防疫、送物资、保民生等各项工作。

“这些老党员和居民志愿者主动加入，给我们增添了无穷力量。”热孜万古丽表示，党的二十大报告指出，“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”，这为我们社区基层工作者指明了前进方向。

“我将继续干好本职工作，把党的二十大精神传播到最后一公里、最远一家人，带领身边各族干部群众团结奋进，努力为实现中华民族伟大复兴贡献更多基层力量。”热孜万古丽说。

(新华社乌鲁木齐11月22日电)

## 基层声音

### 踔厉奋发，不断实现人民对美好生活的向往

本报记者 马振东

立足实际奋发有为，以实干实绩在新征程上砥砺前行。党的二十大报告中指出：“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”这些天，海西蒙古族藏族自治州格尔木市的基层党员干部通过多种形式学习领会报告精神，谈体会、聊发展，立志要增进民生福祉，提高人民生活品质，扎实推进共同富裕，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。高原小城，党的二十大精神宛如涓涓细流滋润着人们的心田……

河西街道党工委这些年先后获得“全国民族团结进步示范集体”“全省拥军优属模范单位”“省级文明单位”等荣誉称号，正是我们贯彻落实党的为民政策的具体表现，作为一名基层社区工作者，我将坚持人民至上，心中装着人民，坚守为民之心，推动社区各项民生实事项目建设“加速跑”，我相信在党的好政策助推下，我们的城市一定会越来越繁荣。

——格尔木市河西街道党政综合办公室负责人刘贵菊

党的二十大明确了我们的奋斗目标，吹响了奋进新征程的号角。这几年，八一社区结合辖区实际，延伸河西街道“三红服务惠民生、3D建模解民忧”党建品牌，探索建立了“五彩党建+居民自治”新机制，通过把“和谐邻里”作为社区基层治理的主线，将“远亲不如近邻”的传统邻里文化植入“幸福八一”五彩党建工作当中，走出了一条党建引领基层治理的新路子，获得了辖区百姓的一致好评。今后将以党的二十大精神为指引，埋头苦干、勇毅前行，立足社区“小阵地”，持续探索创新党建引领城市基层治理模式，持之以恒为群众办实事办好事解难事。

——格尔木市河西街道八一社区党支部书记、居委会主任尚俊

党的二十大报告催人奋进。作为基层党员，我将结合河滩社区实际，突出党建引领，夯实社区党建工作根基，完善社区治理体系，健全党群服务站议事制度，全面提升服务群众能力水平，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，努力构建人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。以实际行动践行新时代青年的责任和担当，奋力推进新时代文明实践与基层社会治理深度融合。

——格尔木市河西街道河滩社区党支部书记、居委会主任马莫言

我在这个小区住了近10年，眼瞅着小区环境一天一个样，院里的绿化、健身设施越来越多，道路越来越整洁，活动越来越丰富，社区服务越来越贴心，生活越来越幸福。我知道这离不开党的好政策，也离不开社区工作者的努力工作，往后的日子里我会继续感恩、听党话、跟党走，相信我们的日子会越来越美好。

——格尔木市河西街道望柳庄社区居民徐富萍

作为民政工作人员，我们要在深刻领会党的二十大精神的基础上，结合救助工作实际，认真贯彻落实好报告精神。下一步将持续健全和完善社会救助协调工作机制，进一步加大摸排帮扶力度，做好低收入边缘群体等人员的救助保障工作，增强各项救助制度综合效力，提高困难对象救助水平，切实发挥好兜底保障作用，解决群众急难愁盼问题。

——格尔木市民政局社会救助服务中心主任雷海荣

### 用“真心”换来“暖心”

(上接第一版)

采访过程中，我曾不止一次地询问：“社区工作中最难的是什么？”得到的答案不尽相同：有的说不被理解最难，有的说邻里矛盾调解最难，有的说物业纠纷调解最难，有的说协调部门更难。社区工作千头万绪，“上面千条线，下面一根针”，社区基层党员干部就是穿针引线。耐心倾听、细心办事才能和居民们真心换真心，或许不被理解，但他们的付出从未停歇。

搞好社区治理永远在路上，采访中河西街道党工委最打动我的就是那种带着温度的服务与治理。在这里我们能看到基层党员干部换位思考的真诚，以真心换真心的付出。冬日的暖阳里，下棋的老人、玩闹的小孩；干净的街道、整洁的绿化，描绘出一幅和谐温暖的美好画卷，让居民实实在在体会到生活于此的幸福。

在党的二十大精神指引下，一个个社区小细胞带着温度的服务与治理造就了一座暖心的城市。“望柳庄”旁，一个最普通不过的街道党工委也因此踏上了与时代同步的印记。

## “红色议事厅”助推基层社区共建共治共享

11月22日，在天津市河西区越秀路街道港云里社区党群服务中心，一场有关中国传统文化的老年课堂正在举办。

天津市河西区越秀路街道港云里社区坐落于天津市中心城区，始建于八十年代初期，目前有常住人口2011户4460人。

为解决居民急难愁盼的问题，港云里社区坚持党建引领基层治理，积极探索共建共治共享的新型基层治理方式，依托“红色议事厅”，建立起“居民的事居民办”的社区治理新模式。“红色议事厅”是由社区党组织牵头，以党员为骨干、吸纳社区业委会、物业公司、居民代表等共同参与的议事协商活动，以开放空间的形式，让居民直接参与其中，做到民事民议、民事民决，进一步开拓了社区的工作思路。近一年，社区举办了百余场“红色议事厅”会议，有效破解了社区停车难、环境脏乱差等一系列问题，切实提升群众的获得感、幸福感。

新华社记者 孙凡越 摄



## 盘活“撂荒地” 做强“致富产业”

本报记者 王晶

“党的二十大报告指出，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。结合咱们村实际情况，就是要坚持特色产业种植，走绿色农业之路……”11月10日，在西宁市湟源县波航乡南岔村党员活动室内，南岔村党支部书记张海福与村民们围坐在一起，向大家宣讲党的二十大精神。

说到“产业发展”，湟源绿林种植专业合作社负责人韩永红深有感触。“在党的惠农政策的扶持下，合作社规模逐渐扩大，县农广校的老师经常来为我们传授青稞等农作物的种植经验和实用技术。我们选择优良的青稞品种，合理规划种植密度，并且做好合理正确的施肥灌溉工作，提高青稞的产量和质量。目前，合作社一年的经济效益达到100万元以上。”韩永红说，“下一步，我们要进行种植结构转型调整，提高经济效益，增加收入，实现合作社与农户双

赢。”在党的二十大精神鼓舞下，他对未来充满了信心。

“太好了，以前除了种地，我们没什么额外收入。自从村里规模种植青稞后，我可以在合作社务工，一个月能多挣2000多元钱。”望着家门口发展起来的产业，村民韩萍喜笑颜开。

“党的二十大报告振奋人心，催人奋进。过去我们种青稞，亩产只有100公斤。而现在，亩产可以达到200多公斤，再加工成青稞面，可以卖到一公斤2元以上。”张海福细述这些年村里的种植变化，他接着说，“幸福是奋斗出来的，相信在党的领导下，咱们的日子会越来越越好，大家说对不对？”激昂的宣讲，让村民们连声叫“是”。

乡村要振兴，产业是关键。今年以来，波航乡整治撂荒地6.67公顷，建设高标准农田20公顷，以农业增效、农民增收为目标，积极引导农户调整种植结构，因地制宜发展特色产业，大力种植优良青稞、青稞等农作物，根植特色产业发展的底蕴。

一抹抹青翠绿，让乡亲们的腰包更鼓了，也勾勒出波航乡产业发展的底色。为彻底解决农户后顾之忧，波航乡积极与蔬菜供应商对接，统一收购村民种植的青蒜苗，最大限度保障种植户的利益，种植不用为销路发愁，村民们也越来越有信心。今年，全乡种植青稞93.4公顷，产量28万公斤，利润达14万元，种植青蒜苗17公顷，产量127万公斤，利润近6.4万元。

为让党的“好声音”传到千家万户，从活动室出来后，张海福又来到田间地头，为周边村民讲起党的二十大精神中关于粮食安全的内容。

“党的二十大报告提出，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。就是要让种粮农民有钱挣、得实惠，日子越过越好。我们大家要多种粮、种好粮……”家里有粮，心中不慌。随着国家越来越重视粮食安全，老百姓的种粮意识也有了质的提高。

奎永海是村里的种粮大户，目前已流转13.34公顷田地种植青稞、小麦等

作物。随着国家对农业农村事业发展的支持，他对种好粮，更加有信心。“国家对农业很重视，购买种子有补贴和保险，还提供有机肥为我们播种，我一定要把田种好。”奎永海说。

在党的二十大精神吹拂下，波航乡呈现出一派欣欣向荣的动人美景。近年来，波航乡积极宣传粮食安全，持续强化组织，大力开展耕地保护提升、撂荒地整治等“十大行动”，不断增强粮食安全底气，推动农业生产向规模化、产业化转变。同时，实施农产品品牌战略，打好“波航品牌”，逐步建立稳定的输出渠道，推动更多波航优质农产品走出田间地头、走向大市场。

如今，家家户户都有致富门路，日子也更有盼头。“接下来，波航乡将深刻领会二十大报告精神，挖掘乡村多元价值，开展扶持壮大村级集体经济项目，盘活‘沉睡’资产增收‘活水’，积极培育新型农业经营主体，不断带动农民就业增收，推动农业农村现代化迈出新步伐。”波航乡党委副书记郑红秀说。

青海日报 观察

新时代 新征程 新伟业

奋楫“柳韵领航 幸福河西”的新答卷

扫二维码观看视频